



「利凱輝修正案」要求政府在新脫歐協議生效前，必須先完成相關立法工作，變相迫使約翰遜根據下議院上月通過的《彭浩禮法案》，向歐盟尋求三度延遲脫歐。修正案最終在倒戈的前保守黨議員、工黨等在野黨及北愛爾蘭民主統一黨(DUP)支持下，以322票贊成、306票反對獲得通過。

盼議員大比數支持協議

修正案通過意味着脫歐協議的表決無法進行，一眾議員專程在周六開會亦變得毫無意義。約翰遜表示，對結果並不感到失望，仍然認為英國可以如期脫歐。他強調絕不會向歐盟尋求脫歐，政府將於明日提交相關立法議案，又指修正案的投票結果相當接近，因此希望議員能夠以大比數通過協議。

下議院於香港時間昨日下午4時30分召開周六臨時會議，約翰遜先向議員發言，呼籲議員支持新協議，強調相信新協議是一項好安排，有助英國在未來的談判中取得成果，「我們的歐盟朋友極有興趣將此事再拖一日」。他形容昨日是英國解決脫歐問題的時刻，期望可結束紛爭，「現在是時候讓偉大的下議院團結起來……我相信在家中的國民都在期盼」。

郝爾彬重申應二次公投

約翰遜其後接受議員質詢，再交由議員就脫歐協議草案及修正案進行辯論。工黨黨魁郝爾彬在會上表明不支持草案，重申應舉行二次公投。他指出，即使協議通過，亦不會結束脫歐，為國家帶來穩定，強調需交由

■示威者擲約翰遜是幕僚卡明斯的傀儡。彭博社



國民作最後決定。他又指，理解社會和國民對英國現狀的失望和疲倦，但不能因而支持「比國會曾否決3次的協議更差的協議」。

7月下台的前首相文翠珊亦罕有發言，直言對下議院辯論新脫歐協議有強烈的「既視感」，呼籲議員支持協議草案，讓英國如期脫歐，「如果你想國家前進，今日就投票贊成協議」。

■綜合報道

修正案攔路 脫歐協議未表決

約翰遜拒延期 明日再闖關

英國脫歐協議的表決昨日出現攔路虎，由前保守黨議員利凱輝提出的修正案在下議院獲得通過，由於修正案要求政府必須先完成脫歐協議相關立法工作後，才能通過協議，意味英國很可能要再度尋求延長脫歐期限。不過首相約翰遜強調仍有信心在10月31日脫歐，將於明日提交立法文件，並再次進行脫歐協議表決。

倒數12日 變數更大

最佳情況

- 英國國會通過「利凱輝修正案」後，首相約翰遜需遵守《彭浩禮法案》，去信歐盟要求延遲脫歐3個月。
- 約翰遜或於明日向國會提交脫歐協議法案(Withdrawal Agreement Bill)，尋求國會盡快通過，以完成脫歐立法程序。
- 若英國國會在未來數天同意脫歐協議法案，便可就脫歐協議舉行表決，讓英國如期脫歐。

較差情況

- 即使脫歐協議在英國國會過關，仍需交歐洲議會確認，假如英國國會本周內未能通過協議，在10月31日有序脫歐的機會渺茫。

歐盟決定權

- 即使約翰遜按例要求延遲脫歐，歐盟仍可能要等待脫歐協議法案表決結果，才正式作出回應。

■綜合報道

倫敦遊行促二次公投

英國國會昨日就新脫歐協議表決期間，來自全國各地的大批民眾，在倫敦遊行示威，要求舉行二次脫歐公投。

示威者乘坐旅遊巴士，中午時分陸續抵達倫敦海德公園附近的帕克路，並遊行前往國會大樓，向政府和國會議員表達訴求。

發起遊行的民間組織「人民投票」負責人麥戈里表示，新脫歐協議並不符合政府對國民作出的承諾，國民應有另一機會表達意願，他呼籲政府關注親歐人士的憤怒，就是否脫歐舉行二次公投。麥戈里稱，他有信心今次遊行的人數，與3月份同類遊行的100萬人看齊。

在2016年舉行的脫歐公投，1,740萬選民投票支持脫歐，佔總票數52%，反對脫歐的選民佔48%。YouGov的調查發現，自2017年7月，共有226項民調詢問選民支持脫歐還是留歐，結果有204項民調顯示留歐佔多數，僅7項民調是支持脫歐的選民較多。

■路透社

入歐被拒

北馬其頓擬提前大選

在法國總統馬克龍反對下，歐盟各國領袖在峰會上未能就北馬其頓和阿爾巴尼亞展開入歐談判定下日期。北馬其頓總理扎埃夫昨日表示，對歐盟的決定感到失望，他呼籲北馬其頓提前大選，讓國民決定國家未來路向，並表示自己已準備好連任。

歐盟原定在上周四的峰會上，批准該兩個巴爾幹半島國家就加入歐盟展開談判，但馬克龍堅持歐盟需放慢擴張步伐，表明反對展開談判，最終歐盟未為談判開綠燈，並押後至明年春天再作討論。

扎埃夫昨日向記者表示，北馬其頓是歐盟歷史性錯誤的受害者，他對此表示失望和憤怒，指所有國民均有同感。他昨日會跟總統和各政黨領袖會面，商討下一步行動，若各方均同意提早大選，便可能宣佈大選日期，「我們對所有選項持開放態度，我們將一起決定」。

扎埃夫去年與希臘達成歷史性協議，將國名由馬其頓改為北馬其頓，換取希臘不再反對北馬其頓加入歐盟和北約，北馬其頓今年較早時已加入北約，成為第30個成員國。

■彭博通訊社/法新社



■反脫歐示威者在國會外示威，高舉「拒絕脫歐」紙牌。法新社

西班牙橡膠彈制亂 加獨暴徒可囚6年

加泰羅尼亞獨派領袖遭西班牙最高法院重判，持續引發暴力示威，西班牙署理內政大臣格朗德——馬拉斯卡前日警告，根據西班牙刑法，參與暴力示威的人士，將面臨最高6年監禁，他已調派國民警衛隊到連日發生騷亂的巴塞羅那外圍候命，隨時準備增援。

西班牙全國多處自周一起爆發大規模示威，要求釋放被判囚的加獨領袖，示威者多次和警方爆發衝突。在巴塞羅那，有示威者向警員擲石及發射煙花，警方發射橡膠子彈還擊，並首次出動催淚彈和水炮車驅散。格朗德——馬拉斯卡表示，約400名青年在巴塞羅那警察總部附近鬧事，到處設置路障和縱火焚燒垃圾桶，指責示威者的暴力升級，強調警方使用「適當」武力。當局指自衝突爆發以來，截至昨日已造成約700人受傷，211人被捕。

加泰主席再割席促對話

本身是獨派的加泰自治政府主席托拉，昨日再與暴力示威「割席」，指部分激進示威者的行為不代表和平的加獨示威者，促請中央政府展開對話。西班牙看守首相桑切斯出席歐盟峰會時表示，政府會確保示威和平進行，並將引起騷亂的激進人士繩之以法。

西班牙官員批評一小撮暴力示威者挑起暴亂，矛頭指向新興加獨組織「民主海嘯」，懷疑該組織透過加密通訊策劃襲擊行動，包括縱火燒車及路障。「民主海嘯」在9月2日成立，其Telegram專頁的追隨者在6周內增至34萬人。西班牙國家法院一名法官前日下令，關閉和該組織有關的網站。

居民嘆年輕人被利用



■警察向加獨示威者發射橡膠子彈。美聯社

34歲日本旅客鈴木直也(譯音)批評，示威嚴重打亂他的行程，認為行動不應影響和西班牙政局無關的人。75歲加泰居民艾森指，大部分年輕示威者都只是受人利用，強調自己是真正的加泰人，但絕不支持獨立運動。

巴塞羅那市議會指，示威者大肆破壞當地交通燈、路牌、樹木及共享單車系統，估計首3日的騷亂已造成157萬歐元(約1,372萬港元)經濟損失。

■路透社/法新社/美聯社

智利示威毀地鐵站 首都進入緊急狀態

智利首都聖地亞哥的地鐵系統早前提高票價，觸發大規模示威，示威者其後大肆破壞地鐵設施，並搶掠商店和縱火焚燒巴士。總統皮涅拉昨日凌晨宣佈聖地亞哥進入緊急狀態。

鑑於燃油成本上升及本幣索索貶值，當局於本月6日實施新票價，加價約4%。大批學生上周一起發起示威，並跳過入閘機搭「霸王車」。

縱火搗入閘機 全線停駛

示威行動連日來愈趨暴力，大量黑衣示威者前日在多個地鐵站破壞入閘機，搗毀站內玻璃，並投擲雜物阻塞路軌，造成16名地鐵職員受傷，部分路線需關閉。警員曾發射催淚彈，但未能驅散示威者。入夜後暴亂蔓延，示威者設置路障堵塞道路，並在多個地鐵站入口放火。電視片段顯示，有學生及其他示威者襲擊警車和向警員擲石，並縱火焚燒一輛公共巴士。

基於局勢混亂，當局宣佈地鐵系統全面停駛，導致數十萬計下班回家的乘客受困。

皮涅拉昨日凌晨宣佈聖地亞哥進入緊急狀態，以保障社會秩序和公民權利，並引用特別國家安全法，取締破壞地鐵系統或阻礙列車運作的「罪犯」，若罪成可被判監3年至5年。皮涅拉表示，加價決定是由專家小組根據匯率和油價變化而作出，他日內將尋求與各方對話，商討如何減輕受加價影響人士的負擔。運輸部長赫特表示，因地鐵站嚴重受損，周末將停止所有服務，預計未來一周或可逐步恢復服務，他同時稱不會撤銷加票價。

不少市民對示威者阻礙地鐵運作感到憤怒，一名銀行員工稱，「由於學生的行為，令我們無法回家，這絕對不能接受」。

■美聯社/法新社



■入閘機被打爛。路透社